



湖北日报



湖北日报

2023年,中国大国外交奋发有为,为世界和平安全奔走呼吁,为全球发展事业注入动力,为改善全球治理、应对全球性风险挑战贡献力量,在构建人类命运共同体的伟大征程上留下浓墨重彩的印记。

- ▶ (一)为破解国际安全困境贡献中国智慧
- ▶ (二)为解决全球发展问题贡献中国力量
- ▶ (三)为完善全球治理展现中国担当
- ▶ (四)为建设一个什么样的世界、怎样建设这个世界给出中国方案

>>>第4版

### 李强在湖北调研时强调

# 以只争朝夕奋发有为的精神状态 推动今年经济工作开好局起好步

新华社武汉1月3日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强1月2日至3日在湖北调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于推动长江经济带高质量发展的重要指示,全面落实中央经济工作会议部署,以只争朝夕、奋发有为的精神状态,从抓抓紧,干在实处,加快发展新质生产力,在高质量发展上迈出新步伐,推动今年经济工作开好局起好步。

在宜昌,李强首先来到葛洲坝水利枢纽工程,察看三号船闸及冲沙闸,听取湖北省长江大保护、三峡水运新通道和荆汉运河规划等情况汇报。他强调,要牢记习近平总书记“共抓大保护、不搞大开发”重要指示,尊重科学规律,听取各方意见,加快规划论证和项目推进,把长江的航运、水利、生态、文旅等综合效益进一步发挥出来。李强随后来到兴发集团新厂区,了解企业转型升级情况,察看长江排污口整治和长江岸线腾退情况,希望企业进一步用好地方资源优势,持续推进科技创新,走好生态优先、绿色发展之路。建设中的鄂督全链条一体化产业园塔吊林立,一派繁忙的景象。李强充分肯定企业专注废旧电池回收利用、打造循环经济的做法,勉励他们下好绿色低碳发展先手棋,不断向产业链价值链中高端攀升。

在武汉,李强先后来到长江存储科技有限责任公司、华工激光工程有限责任公司,参观企业生产线,深入了解闪存芯片研制、激光产业发展等情况,与企业负责人座谈。李强对企业创新发展成果表示赞许,强调要进一步发挥企业科技创新主体作用,完善产学研协同创新机制,实施更加精准的支持政策,把科研成果更多更好地转化为现实生产力。在武汉大学测绘遥感信息工程国家重点实验室,李强听取高分对地观测、北斗导航等重大工程技术研发等情况汇报,对他们取得的成绩表示充分肯定,希望他们大力推进多场景应用,集聚整合更多创新资源,在关键核心技术攻关上实现更大突破,为国家高水平科技自立自强多作贡献。

在鄂州,李强来到花湖机场,听取机场建设发展情况介绍,参观顺丰包装分拣线。他指出,花湖机场建设国际航空货运枢纽具有明显的区位优势和良好的基础条件,要进一步提高建设运营水平,充分发挥辐射带动作用,更好促进长江经济带发展、服务构建新发展格局。

李强充分肯定湖北经济社会发展成就。他强调,中央经济工作会议对今年经济社会发展作了全面部署,关键在抓好落实,希望湖北深入贯彻习近平总书记关于湖北工作的重要指示精神,锐意进取,埋头苦干,以高质量发展新成效为全国发展大局作出新贡献。

吴政隆陪同调研。



一月二日至三日,中共中央政治局常委、国务院总理李强在湖北调研。这是一月二日,李强在宜昌兴发集团新厂区,了解企业转型升级情况,察看长江排污口整治和长江岸线腾退情况。(新华社发)



一月二日至三日,中共中央政治局常委、国务院总理李强在湖北调研。这是一月三日,李强在武汉华工激光工程有限责任公司深入了解企业发展情况。(新华社发)

编者按

1月3日,《人民日报》刊发省委书记王蒙徽同志署名文章《在习近平文化思想指引下推进文化自信自强》,本报现予转载。

习近平总书记指出:“文化是一个国家、一个民族的灵魂。”中国共产党是具有高度文化自觉的马克思主义政党,党的百年奋斗历程也是建设新文化、创造新文明的奋进历程。近代以来的中国历史,既是一部中华民族从备受屈辱到站起来、富起来、强起来的发奋图强史,也是一部中国人在精神层面自立自信自强的文化发展史。习近平文化思想根植于我们党推进文化建设的伟大实践,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,开辟了马克思主义文化理论中国化时代化的新境界。我们要坚持以习近平文化思想为指导,全面贯彻党的二十大精神关于新时代文化建设的战略部署,自觉担负起新的文化使命,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

### 深刻认识习近平文化思想坚持文化自信的历史自觉,不断巩固文化自信主体性

坚持独立自主是我们党的百年奋斗历史经验之一,是习近平新时代中国特色社会主义思想世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法的重要内容。习近平文化思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,充分体现了坚持走自己的路、建设中华民族现代文明的重要原则和历史真谛。

习近平文化思想是中华民族在精神上独立自主的集中体现。中华民族有着百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。1840年鸦片战争以后,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。民族独立内含着精神独立与精神解放。中国共产党自成立之日起,就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命,积极推动文化繁荣发展。毛泽东同志在《新民主主义论》中指出:“我们不但要把一个政治上受压迫、经济上受剥削的中国,变为一个政治上自由和经济上繁荣的中国,而且要把一个被旧文化统治因而愚昧落后的中国,变为一个被新文化统治因而文明先进的中国。”从积贫积弱、一穷二白到全面小康、繁荣富强,中华民族在接续推进革命、建设、改革的历史进程中,不仅在政治上站立起来了,而且在文化和精神上挺起了脊梁。(下转第2版)

人民日报刊发王蒙徽同志署名文章

## 在习近平文化思想指引下 推进文化自信自强

### 强信心 稳预期 促发展

## 化工园区加速转型升级 湖北高端化工占比超过40%

湖北日报讯(记者吴文娟) 1月3日从省经信厅获悉,全省先进高分子材料、磷系新材料、现代煤化工、高端电子化学品、新领域精细化工及新型功能肥料等高端化工占比超过40%。

化工产业是湖北优势和支柱产业,是催生新材料等新兴产业的重要支撑,还是实现绿色转型、保护长江生态的关键领域。我省将化工纳入“51020”现代产业集群,作为重点打造的五个万亿级产业之一。围绕高端化、绿色化、集群化方向,省经信厅大力调结构、壮龙头、夯底盘,加快化工产业转型升级步伐。2022年省经信厅牵头制定出台《湖北省化工园区建设标准和认定管理实施细则(试行)》,会同省生态环境厅、省应急管理厅等六部门,按照“一县一区”“一区多园”的原则,对全省既有53家化工园区进行重新规范认定。

2023年以来,先后两批认定合规模化工园区41家,数量减少20%以上。目前,全省营业收入过500亿元的化工园区3个,过百亿元的化工园区15个,化工企业入园率为76.8%,高出全国16.8个百分点。

通过实施新一轮化工园区改造提升行动,湖北化工产业加速向绿色化、高端化、精细化迈进,高端化工占比提升至40%以上。化工龙头不断向新图强,我省营收过百亿元化工企业达7家,全国磷肥企业10强中我省占据4席。

据了解,我省将推进“油转化”“油转化”项目,实现石化行业由“炼化化工型”向“化工材料型”转变。力争到2025年,先进高分子材料、磷系新材料、现代煤化工、高端电子化学品、新领域精细化工及新型功能肥料等高端化工快速发展,占比超过50%。

## 三峡枢纽2023年航运通过量再创历史新高



1月1日,船舶有序通过三峡双线五级船闸。2023年12月31日,交通运输部长江三峡通航管理局统计数据显示,2023年三峡枢纽航运通过量达1.74亿吨,同比增长8.77%,再创历史新高。(视界网 郑家裕 摄)

### 贯彻落实省委十二届五次全会精神·一线踏访

## 千里运煤一网感知 全球好物直采直购 省级国有贸易平台“链”全球

湖北日报全媒体记者 左晨

从武汉到陕西榆林,相隔1200多公里。

如今,依靠湖北煤炭供应链综合服务平台,便能拥有“千里眼”,看到陕西榆林某煤炭采购中心的情况。

省委十二届五次全会强调,立足供应链、重塑产业链、提升价值链,更好集聚生产要素、促进供需对接、融合国企民企。

作为省属唯一以商业贸易为主营业务的供应链平台,湖北国贸集团自2022年1月成立以来,持续创新供应链服务模式,由“传统贸易商”向“供应链服务商”转型,建立了具有湖北国贸特色的供应链服务模式。

数据显示,2023年1月至11月,湖北国贸集团持续保持稳增长态势,累计实现营业收入约350亿元。

### 产业状态“一网感知”

1月2日,湖北国贸集团一块数字大屏前,工作人员轻点鼠标,3D模拟动画便显示出一趟煤炭保供专列未来3天的行驶线路,这趟专列将经过浩吉铁路运输至我省用煤发电企业。在屏幕下方,还显示有煤源地、采购中心、湖北用煤企业等数据信息。

湖北国贸集团数字化运营部负责人薛礼彬介绍,煤炭数字供应链综合服务平台,连接煤炭生产端、运输端、使用端,能动态监测我省煤炭供应情况,全国主要煤炭煤矿产能数据,甚至是我省煤炭自印尼、澳大利亚、俄罗斯、南非、

蒙古的周进口量、月进口量、年度进口量数据,确保全省煤炭安全稳定供应。

依托该平台,湖北国贸集团完成了23个煤炭储运基地建设,形成湖北省煤炭三级储存体系,长期维持50万吨的综合保供能力。

湖北国贸集团副总经理张青介绍,下一步还将整合煤炭供应链的生产企业、物流服务商和终端用户,汇聚煤炭全产业链的产供销数据,实现对湖北煤炭保供工作的全域感知、全方位可视、全链条掌控和全过程调度,实现供应链全面互联。

分门别类,编织供应链网,打通产业链堵点、断点。湖北国贸集团还打造了专精特新企业供应链金融服务平台、跨境电商供应链服务平台、平行进口汽

车综合服务平台,实现产业状态“一网感知”、产业数据一网共享。

### 超级“买手”全球购物

眼下,位于武汉东湖新技术开发区的金宇冷冻保税仓内,仓储架上整齐地码放着来自世界各地的精品牛肉。

金宇综合保税区是湖北国贸集团旗下集进出口贸易、仓储物流、加工、销售于一体的大型企业平台,也是华中地区规模最大、专业化程度最高的食品保税、加工基地以及公共跨境电商平台之一。

“一共7500吨,冷冻库已经满了。”湖北国贸农产品公司负责人李华勇说,这些产品在金宇综合保税区进行保税加工后,将飞向老百姓餐桌。(下转第2版)

## 武汉经开区专项奖励岚图汽车1000万元

湖北日报讯(记者谢慧敏、通讯员张隽)1月3日,武汉经开区兑现科技创新政策,向岚图汽车颁发科技创新专项奖励1000万元。

岚图汽车是中国高端新能源汽车品牌,自2020年7月品牌发布至今,已完成“三年三车三品类”产品布局,成为产品布局最完整的中国新能源车企业。

2023年岚图汽车累计销量达50552辆,同比增长160%。其中,12月份岚图汽车销量突破万辆,交付新车10017辆,环比增长43%,同比增长479%。

目前,岚图汽车已形成具有全球竞争力的核心技术全栈自研可控能力,在新能源整车平台、电子电气架构、电池、车身、底盘等领域的技术能力均处于行

业领先水平,专利平均增速居新能源汽车行业前列。在“智造”领域,岚图汽车建设5G全连接工厂,实现了“千人千面”的柔性生产,并入选工信部、国家发改委等多部门联合公布的2023年度智能制造示范工厂揭榜单位。

岚图汽车还积极开拓海外市场,目前已进入挪威、荷兰、丹麦等欧洲国

家,今年还将进入德国、法国、意大利等国。

武汉经开区相关负责人表示,将持续加大新能源汽车推广应用力度,积极推动人才链、创新链、产业链、保障链多链融合,构建新能源汽车产业新生态,与东风公司齐心协力推动岚图汽车发展再上新台阶。